
Αντώνης Δραγανίγος*

Τα μέτρα-ασπιρίνες που ανακοίνωσε ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ ως «αντιστάθμισμα» στις επερχόμενες
εξωφρενικές αυξήσεις στο ρεύμα δεν κρύβουν τις εγκληματικές ευθύνες της κυβέρνησης της Ν.Δ., που
προωθώντας την πολιτική της Ε.Ε., όπως έκαναν διαχρονικά όλες οι κυβερνήσεις και η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ,
μας οδήγησαν μέχρι εδώ: σε έναν νέο κύκλο ενεργειακής φτώχειας για εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά
και μικρές επιχειρήσεις.

Η κυβέρνηση και η Ε.Ε. «δείχνουν» ως υπεύθυνη γι’ αυτή την κατάσταση την κλιματική αλλαγή. Ντύνουν
την κατάμαυρη πολιτική τους με το περιτύλιγμα της «πράσινης μετάβασης», ακριβώς για να κρύψουν από
τα μάτια των λαών ότι δεν πληρώνουμε την «κλιματική προσαρμογή», αλλά την «ανταγωνιστικότητα»
και την κερδοφορία της ευρωπαϊκής βιομηχανίας, τόσο της «πράσινης» όσο και της πιο ενεργοβόρου και
ρυπογόνου. Και να γιατί:

1. Η κυβέρνηση της Ν.Δ. επικαλείται την αύξηση των τιμών στο περιβόητο «χρηματιστήριο εκπομπών»
για να δικαιολογήσει σαν «αναπόφευκτη» την αύξηση της τιμής του ρεύματος. Ομως τι επιβάλλει, πέρα
από τη σχιζοφρενική λογική του καπιταλισμού που μετατρέπει τα πάντα σε «αγορά», να είναι οι εκπομπές
θερμοκηπικών αερίων χρηματιστηριακό προϊόν που πουλιέται και αγοράζεται με τιμή που διαμορφώνεται
από τα παιχνίδια των μεγαθηρίων; Το Σύστημα Εμπορίας Διάθεσης Εκπομπών (έτσι λέγεται το σύστημα
που καθιέρωσε η Ευρωπαϊκή Ενωση) δεν έπεσε από τον ουρανό. Αποφασίστηκε από την Ε.Ε. το 2003 και
έκτοτε ακολουθείται πιστά απ’ όλες τις κυβερνήσεις φτάνοντας σήμερα στην τέταρτη περίοδο
(2021-2030).

2. Ενώ υποτίθεται ότι το να αποτελούν οι εκπομπές CO2 «κόστος» είναι «κίνητρο για την μείωσή τους», η
κυβέρνηση κρύβει πως για τις εκπομπές αυτές δεν πληρώνουν όλοι! Από τα «δικαιώματα εκπομπών» που
απονέμει η Ε.Ε. το 40% απονέμεται δωρεάν και το 60% πληρώνεται μέσω πλειστηριασμών στο
«χρηματιστήριο ρύπων». Ομως το σύνολο των δωρεάν εκπομπών πηγαίνει στην ενεργοβόρο βιομηχανία
της Ευρώπης, με το επιχείρημα ότι διαφορετικά θα πληγεί η «ανταγωνιστικότητά της» στη διεθνή αγορά
και θα υπάρξει «διαρροή άνθρακα», ενώ η ηλεκτροπαραγωγή, το κόστος της οποίας «φορτώνεται» στους
λαούς, ανήκει στο 60%, το οποίο πληρώνει αδρά για το αποκτήσει το «δικαίωμα εκπομπών»!

Πόσο μάλλον που στην προηγούμενη περίοδο η Ε.Ε. έδωσε στις μεγάλες βιομηχανίες δωρεάν δικαιώματα
εκπομπών CO2 πάνω από τις πραγματικές τους εκπομπές, με αποτέλεσμα να μην υπάρξει καμία
υποχρέωση μείωσής τους και απλά να κερδοσκοπήσουν τζάμπα πουλώντας τα πρόσθετα δικαιώματα στο
«χρηματιστήριο ρύπων». Σύμφωνα μάλιστα με ειδική μελέτη για την Ελλάδα το 2013 οι 10 ελληνικές
επιχειρήσεις με τα μεγαλύτερα εικονικά «πλεονάσματα» απέκτησαν τη δυνατότητα να κερδίσουν πάνω
από 290 εκατ. ευρώ.

3. Ο. λαός πληρώνει αδρά το κόστος για την εγκληματική πολιτική «απελευθέρωσης της αγοράς
ενέργειας», διάλυσης της ΔΕΗ, ιδιωτικοποίησης κομμάτι κομμάτι (με πιο πρόσφατο παράδειγμα το
έγκλημα της ιδιωτικοποίησης του ΔΕΔΔΗΕ), βίαιης «απολιγνιτοποίησης» (σε διάστημα πολύ συντομότερο
από της… Γερμανίας!) και πολύπλευρης εξωφρενικής άμεσης και έμμεσης επιδότησης της ΔΕΗ προς τους
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βιομηχάνους της πράσινης ενέργειας. Πράγματι οι βιομήχανοι της πράσινης ενέργειας επιδοτήθηκαν
μέσα από πολυπλόκαμους μηχανισμούς με πάνω από 5 δισ. ευρώ τα τελευταία 15 χρόνια, ενώ
καρπώνονται τα χαράτσια του ΕΤΜΕΑΡ και όλων των άλλων φόρων για να αβγατίσει η κερδοφορία τους.

Ο καπιταλισμός καταστρέφει τις δύο βασικές πηγές ύπαρξης της κοινωνίας, τον άνθρωπο και τη φύση. Με
την καταλήστευση των φυσικών πόρων, την αλόγιστη χρήση των ορυκτών καυσίμων, τις καταστροφές
των δασών, τις εξορύξεις, έχει φέρει το κλίμα στα όρια της κατάρρευσης και τον πλανήτη στο χείλος της
καταστροφής. Και τώρα επικαλείται τη δική του καταστροφική πορεία για να φορτώσει στην πλάτη των
λαών την ενεργειακή φτώχεια και στο περιβάλλον ανορθολογικές και καταστροφικές επιλογές μιας δήθεν
«πράσινης μετάβασης».

Δεν «πληρώνουμε το κλίμα» λοιπόν. Τις μεγάλες επιχειρήσεις, την ανταγωνιστικότητα και την
κερδοφορία τους πληρώνουμε. Τις ιδιωτικοποιήσεις, τον κάθε Κοπελούζο, Περιστέρη, Μυτιληναίο, την
ENI, την RWE.Την πολιτική της Ε.Ε. Τη συναίνεση του ΣΥΡΙΖΑ και όλου του αστικού πολιτικού συστήματος.
Και για να έχουμε φτηνό ρεύμα για όλους, με προστασία του περιβάλλοντος, πρέπει αυτή την πολιτική να
την ανατρέψουμε.
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